

農友經驗



訪林定國農友—— 談蓮霧栽培經驗

林雄

住高雄縣林園鄉林園村的林定國農友，雖是一位醫師，但對栽培果樹有特別的癖好。他在十年前，買了二甲多的果園，種有香蕉、木瓜、美國芒果、楊桃、軍容、蓮霧、荔枝、人心果、酪梨及拔仔。

林農友說：經數年來的經驗，所有栽培的果樹中，以蓮霧的收益最高。因此三年前，就將約一甲地的果園全部廢耕，改種蓮霧，今年已開始生產。

林農友說：春季所產果實，品質優異，很受歡迎。批售果販的價格，每台斤十元左右。夏果生產量較多，每台斤也能賣到三至四元。

茲將林農友栽培蓮霧的經驗介紹如下，以供參考。

林農友發說蓮霧經濟價值很高以後，就將原有成齡樹中，開花早、產量豐、果實大品質優、色澤淡紅的品種，做為母樹。於五月六月，剪取二三年生的枝條扦插繁殖，至翌年春季，即行移苗定植。因此，八分多地所需三百餘株苗木，不需假苗商之手，節省了七千多元費用。

蓮霧定植後，約經五個月，要在生長枝條中，留發育健壯的枝條一

二支，做為主幹，其餘全部剪除。以後再生新枝，應即行摘除，俾集中養分，而利生長。翌年初春，即可離地面約二台尺高處剪短，俟萌發新梢，再留發育良好枝條三、四支，將來即可構成自然圓頭狀樹型。

蓮霧的生長，很需要水分，所以要保持土壤濕潤，不可過於乾燥，否則容易落花落果。

種植後第三年開始結果，每年結

果二次。第一期為春果，於冬末開花，晚春果實成熟；第二期為夏果，春天開花，夏初果實成熟。春果產量一般較夏果為低，如何使二期產量平均增加收益，乃今後從事研究改進的課題。

為提高產量，每年施肥可在二月、五月及採果後（九月），分三次施下。每株施肥量以五年生為例，第二次、三次均以施下氮肥八台兩、磷肥十台兩、鉀肥四台兩為適，第一次可足施厩堆肥或人糞雞糞。

境，所以每年冬季，或採果終了後，必需加以修剪。修剪的枝條為：過密枝、枯枝、弱枝、徒長（直立）枝的頂端。蓮霧病害少見，但虫害却不容忽視。發生最嚴重的為金龜子，如放任不加以防治，整株葉片被害無遺，用五〇〇倍文三〇〇倍即可防治。其次為吹綿介壳虫，可在花前以夏油加有機磷劑，即可撲滅。

第二期產果期中，正逢雨季，果蠅為害尤烈，除使用誘殺劑防治外，要適時採果，以免過熟，致果肉生虫而失去商品價值。

養金絲雀的秘訣

吳學章

最近我在中寮鄉廣興村看到一位農友，前年養十隻母金絲雀開始，現在已經繁殖數百隻了。在鄉親察舊火車站傍有一位農友，養了三對胡錦鳥，只繁殖了一年，就有價值一萬多元的小鳥可以出售。另外在中寮國小附近，也有二十多戶養金絲雀為副業的。近年來，飼養成績較好的，每戶都能收益數萬元以上，他們說，養鳥比較衛生，飼料少，病也少，因此容易管理。

大多數人養金絲雀都從一對至數對開始，現在有的已經擁有一百多箱。根據他們的經驗，金絲雀的外銷價格，八年來在台灣一直保持很穩定而且可靠的市場，利潤較高。

一般來講，一家飼養五十隻（母鳥四十隻，公鳥十隻）金絲雀，比養三頭豬還容易的多。因為現在有比較方便的鳥箱及飲水桶，不必每天換水及飼養，養鳥的工作都是夜間及早晨一段時間就可以。

鳥箱的清掃工作，最好一個月一次。當然秋天繁殖前要先消毒曬乾，事先準備妥當。因抱卵中為不使母鳥受驚，不便清掃。

飼料通常小米八〇%，菜子二〇%。母鳥生產二次後，為了增加脂肪，菜子可增加至三〇%、四〇%。到第六窩時，小米與菜子可供各占一半，以增強體力。

公鳥應分開飼養，蛋黃應每天投給，一個煮熟的蛋黃抹細後摻些麵包屑可養十隻，但不可給予過多的脂肪（菜子），以免太肥胖而不能行交配工作。

母鳥的發情期及育雛期間，應酌量投給混合飼料。一般的情形是，麵包屑一斤配糙米粉一斤，再配些魚粉、歐羅肥、酵母素及鈣粉。這些在普通的飼料行都有售，不啻母鳥生第二個蛋後，就要停餵混合飼料，以免過肥而不抱蛋。

在台灣氣候很好，每年深秋一直生產到翌年七月，可生五、六次，大約隔四十五天生一次蛋。



金絲雀